

# “酒香也要勤吆喝”，老匠人转型做主播—— 青山桥皮鞋打响“突围战”

通讯员 胡孟婷 尹义龙 潘文琦



“3、2、1，上链接！”5月28日，湘潭县青山桥皮鞋产业园，花之王鞋业负责人杨海兵举起手机，专心致志地练习直播。

老匠人转型做主播，杨海兵直言“酒香也要勤吆喝”。去年8月，花之王鞋业试水淘宝、拼多多等线上平台，日均销量破700双，一改业绩下滑颓势。

在青山桥镇，一场没有硝烟“突围战”全面打响。像杨海兵一样的皮鞋制造商坚守匠心，走出“围城”，寻找破局，让青山桥皮鞋产业重焕生机。

## 老产业遭遇大危机

缝纫机的“哒哒”声，在青山桥镇回响了半个多世纪。“高峰时期，镇上生产的皮鞋占据湖南市场半壁江山。”一位皮鞋制造商回忆说。

一双皮鞋闯出大名堂。2006年，青山桥镇皮鞋工业园成立，11年后获评湖

南省（青山桥）皮鞋皮具特色产业园，稳坐全省皮鞋生产销售“头把交椅”。

然而，电商时代的来临，让依赖线下渠道的青山桥皮鞋措手不及。设计陈旧、品牌缺失、销路闭塞，年轻工人外流，皮鞋制造厂商一度陷入订单减少、产能闲置的困境。

车间里，42岁的赵小燕是少数留守的“老面孔”。2012年，她因要照顾小孩，求职屡屡碰壁，最终在家门口的鞋厂找到归宿。10多年来，看着身边的工位渐渐空置，“年轻人向往外面的世界，很多到外地打工去了。”赵小燕说。

## 用心做好每一双鞋

用心做好每一双鞋，是青山桥制鞋人坚守的初心。

在湖南百舌鸟鞋业有限公司生产车间，批皮员手持特制刀具，将皮革削薄至0.8毫米，误差不超过0.1毫米；针车手紧盯缝线，确保每双鞋的216针间距分毫不差。

技术主管左妮手拿一款春季女鞋介绍：“这一款修改近20次，鞋面装饰定型推翻5次，创下单季销售3万余双的佳绩。”在一场比赛“头脑风暴会”中，公司捕捉流行趋势，每季度推出1至2双爆款。

顺昌鞋业专注做鞋底。“中东偏好柔软透气的鞋底，北欧则需要抗寒防滑的材质，东南亚更注重排水防滑。”负责人杨柳说，针对各类需求，研发团队下足功夫，其中一款销往中东市场的透气鞋底，调整过12次配方，用刀割起来都费劲。

这份执着，让顺昌鞋业年产量突破200万双，远销全球多个国家和地区。

## 让皮鞋产业“老树发新枝”

2024年，青山桥皮鞋产业园生产销售各类皮鞋1200万双，实现产值过10亿元，为2000余人解决就业问题。

### 如何进一步打开销路？

“发展电商，势在必行。”一次青山桥皮鞋行业协会座谈会上，青山桥镇政府皮鞋“破圈”。

府与皮鞋制造商达成共识。

青山桥镇党委书记丁鑫介绍，该镇积极筹划分建设青山桥皮鞋电商直播基地，让老匠人当主角，将青山桥皮鞋制作的传统手艺传播得更广。

直播间内，老匠人一边用砂纸打磨鞋跟，一边向直播间观众解说制鞋技艺。这一幕传统与潮流的“碰撞”，恰如鞋面与鞋底的“咬合”，看似矛盾，实则共生。

目前，青山桥镇企业正加速拥抱互联网。湘潭路宾鞋业有限公司初试直播带货，销售额达50万元；湘潭蓝集鞋业有限公司在拼多多、淘宝双线销售代工产品，日均销售200双……不少工厂通过线上线下融合推广，实现产销逆势增长。

“今后3年，我们将锚定皮鞋特色产业培育，明确‘以商招商、电商驱动、品牌突围’三大战略措施，让皮鞋产业‘老树发新枝’。”丁鑫说，该镇正在申报“青山桥皮鞋”集体商标，今年还将联合企业推出“匠心皮鞋”主题营销，助力青山桥皮鞋“破圈”。

## 长沙海关检出5批不合格进口儿童用品

### 涉及儿童牛仔裤、童鞋、文具等

湖南日报5月29日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 郑西安）“六一”国际儿童节临近，长沙海关今日发布，前期该海关抽样检测进口文具、玩具（橡皮泥）、宝宝湿巾、婴童鞋服等进口儿童用品51批，共检出不合格产品5批，其中产品质量特性不合格3批、标志标识不合格2批。另有2批童鞋在监测中发现存在重金属含量风险，虽然我国鞋类标准暂无相关含量限制要求，但仍需消费者予以关注。

长沙海关提醒消费者，在选购进口儿童消费产品时，要选择正规购买渠道，采购正规品牌，确保选购产品的质量和安全；对儿童玩具、鞋服等，应认真查看商品标签和使用说明，关注适用年龄范围；尽量避免选购颜色艳丽、大面积涂层和印花，以及芳香或刺鼻气味浓烈的儿童鞋服、用品。



## 校园书店觅书香

5月28日，新田县新田一中校园新华书店云书馆，学生在阅读图书。近年来，该县积极开展“书香校园”“书香家庭”建设活动，倡导师生共读、亲子阅读，营造浓厚的读书氛围，培养良好的阅读习惯。

刘贵雄 摄（湖南图片库）

以法治为墨、民心为纸，炎陵县公安局用规范化执法勾勒出“法治天平守正义，一枝一叶总关情”的生动图景。在炎陵这片红色热土上，执法规范化不仅守护着万家灯火，更浇筑着“民之所盼，警必行之”的承诺。

“把执法规范化置于炎陵公安工作的前置，并贯穿于全过程。”这是炎陵县人民政府副县长、公安局党委书记、局长董智经常挂在嘴边的一句话。

近年来，炎陵县公安局坚持法治导向，以执法办案管理中心建设应用为核心驱动力，着力推动执法质量与监督管理协同强化、执法水平与素质能力同步提升、执法硬件设施与群众满意度共同升级。在2024年度全省县级公安机关执法规范化建设中成绩突出，受到通报表扬。

## 可触可感 法治天平上的民生温度

执法规范化建设以“执法为民”为价值指引，炎陵县公安局的“黄桃警务”恰是生动注解。

“他家的桃树故意种在田埂边上，现在树长大了，遮了我好大一块土地！”村民陈某气愤地说。

“我的树就算遮了地，他也不能不经过我的同意，就剪了那么多树枝呀！”同村村民李某回应道。

“大家都坐，坐下来商量。”水口派出所所长刘剑波一边招呼前来帮助调解的村支书和两个组长坐下，一边拉着陈某、李某坐在同一张桌子促膝而谈，很快纠纷便解决了。

像这样因小事引起的涉黄桃纠纷并不鲜见，每次一接到此类警情，辖区派出所民警都会第一时间上门调解。民警们充分运用“人民调解建在组上”基层治理新模式，组织调解员、村干部、村辅警、派出所民警齐参与，直到双方握手言和。近几年来，该县没有发生一起因涉黄桃纠纷引发的行政案件和民转刑案件。

“执法为民”，要以执法规范化点亮人权保障灯塔，使执法公信与群众信赖共生共长。

2024年1月，炎陵县公安局在办理一起入户盗窃案时，将法治温度融入办案细节。案件侦办过程中，侦办民警发现涉案嫌疑人邱某某疑似存在智力障碍。

为充分保障犯罪嫌疑人合法权

利，民警没有简单地“一捕了之”，而是聘请有关部门对其实是否患有精神病、实施盗窃行为时有无刑事责任能力进行司法鉴定。最终，鉴定意见为邱某某精神发育迟滞，在实施该案危害行为时为限定刑事责任能力。

这一结论不仅写在鉴定文书上，也在周边居民的日常记忆中——通过走访和调查，邻里居民告诉民警，邱某某确实心智不全，受害人也认可其有智力障碍。随后，公检双方就其是否应当追究刑事责任进行了会商研究，从嫌疑人邱某某的犯罪行为、作案动机、危害后果、社会效果等方面综合考量，一致认为不应当追究邱某某刑事责任，建议对其终止侦查。

炎陵县公安局将执法监督贯穿执法活动的全过程，严把现场执法关、案件受理关、执法出入口。当正义不再是抽象的概念，而是带着泥土芬芳的实在获得，群众心里那杆秤，自然称得出执法的分量。

## 循法循理 科学执法中的精准破题

每周四下午，炎陵县公安局侦查监督与协作配合办公室里，县检察院检察官与公安法制部门、办案单位共同开展案件会商，围绕重大、疑难、复杂案件的事实认定、法律适用、办案程序等方面进行讨论。

“公检会商，有利于理念和知识互补，帮助警察及时明确取证方向、收集证据。”炎陵县公安局法制大队大队长陈智斌表示，会商可拉紧检法沟通纽带，提升刑事案件办案质效。

今年1月，炎陵县叶某某涉嫌非法持有枪支案。该案嫌疑人叶某某父亲去

某继承并居住在该房屋中，明知疑似枪支但未上交也未使用。当法理与人情的天平开始摇摆，炎陵公检机关展开了一场特殊的“法治会诊”。

公检双方召开会商，就嫌疑人叶某某保留其已故父亲的枪支行为如何认定展开了讨论，同时征求法院意见。综合考量其危害后果、社会效果等，经会商，一致认为叶某某持有枪支的行为情节显著轻微，不构成犯罪，且以行政处罚的社会效果更好，建议公安机关撤销刑事案件并依法对嫌疑人作行政处罚。

科学执法，不仅体现在对“疑难杂症”的合理定性，还体现在日常案件的及时处理、透明执法中。

2023年，在炎陵县公安局举行的“打现行、保民安”专项行动追缴涉案财物集中返还大会上，受害群众龙女士送来亲手制作的100个艾叶米馃，民警们收下这份特殊的礼物，暖心又鼓劲。

原来，2023年1月7日，龙女士经营的东山生活超市被盗，被盗物品主要是香烟、零钱现金、旧手机等物品，总价值1万余元。接报案后，炎陵县公安局刑侦大队立即受理立案侦办。

“我的手机能收到案件办理进程短信，立案时间、受理情况都一清二楚。”受害人龙女士表示，非常感谢公安局及时立案、快速抓捕、积极挽损等工作。1月11日，炎陵县公安局便将案件主要嫌疑人谢某抓获归案，后嫌疑人陆续到案，将受害人龙某损失全部赔偿到位。

“为什么要执法规范化？因为我们执法的底气来源于此。”全国优秀人民警察、霞阳派出所所长钟平熊表示，目前民辅警的所有工作都是留痕的，信息化系统的功能也越来越全面。

炎陵县公安局明确专人加大对接报警及受立案工作的筛选与处理，法制大队每月定期开展执法办案网上巡查，将案件问题通报公布至内网法制窗并要求

相关单位限期整改；全面实行刑事案件“三统一”审核机制，完善案件证据链，确保事实清楚、证据确凿。近3年，炎陵公安刑事案件破案率、行政案件办结率逐年提升。

## 铸技铸魂 铁军淬炼下的法治筋骨

4月28日，炎陵县公安局举行“执法执勤规范用语暨实战演练比武竞赛”，考验民辅警“文武双全”的能力——现场答辩环节，考察执法执勤规范用语掌握程度；实战演练环节设置常见警情，民辅警以“红蓝”对抗的方式进行演练，全方位检验“规范执法、协同作战”等各项警务实战技能。

赛场上，15支参赛队伍沉着应答、精准操作，以沙场点兵展英姿、协同攻坚励精兵的气势，生动展现了新时代公安铁军的专业素养与实战风采。

此外，炎陵公安开展检警同堂培训、旁听庭审等活动，进一步统一司法理念，规范办案标准尺度。

去年11月，炎陵县公安局法制大队组织民警到炎陵县人民法院参加旁听庭审活动。庭审过程中，民警认真聆听控辩双方的陈述、举证、质证及辩论环节，直观地了解案件审理的流程和法律在实际案件中的应用。“沉浸式”观摩庭审中的每一个细节，让民警对法律程序有了更深入的了解，对证据的收集、固定和审查判断也有了更加清晰的认识。

“侦查过程中每一个细节都完全有可能影响到整个案件的定性和审判。”炎陵县公安局刑侦大队副大队长周沛表示，通过“零距离”旁听庭审，有利于民警审视自己办案中存在的瑕疵，通过分析和对照，自查办案中存在的问题，进一步强化民警的程序意识、证据意识和诉讼意识。

新时代执法工作，既需要丰富的实

## 湖南好人·每周一星

在武冈市司马冲镇江子口街藏着一家仅10余平方米的“新潮美发店”。57岁的店主张成元用25年如一日的坚守，践行着对小镇居民的质朴承诺——理发仅收5元，且提供洗、剪、吹、刮“一站式”服务，以微小却坚定的力量，为小镇注入脉脉温情。2024年，张成元荣获诚实守信类“湖南好人”称号。

## “手艺人”的饭碗，端的是良心

5月28日，记者踏入“新潮美发店”，暖意扑面而来。张成元专注地为顾客理发，剪刀与梳子在他手中“舞蹈”，动作行云流水。

店内长椅上，六七名顾客笑语盈盈，耐心等候。

“张师傅的手艺很好，再配上这亲民的5元价格，简直就是理发界的良心标杆！”顾客王良华与记者聊天，原来他一家三代都是店里的常客。如今，他父亲行动不便，张成元还主动上门服务。

张成元笑着说：“手艺人的饭碗，端的是良心。”

1988年，张成元怀着对理发的热爱，跟随舅舅潜心学习。“那时舅舅就常把‘手艺人的饭碗，端的是良心’这句话挂在嘴边。”张成元说。

学成后，张成元接手舅舅的小店。随着物价上涨，理发价格从最初的0.4元、0.5元，涨至2000年的5元。自那以后的25年，哪怕物价不断上涨，他也坚守5元理发的承诺。“小镇上多是老人和小孩，收入微薄，我想着，无论如何，都要让他们剪得起头发、刮得起胡子。”张成元质朴的话饱含深情。

为了这5元的坚守，张成元不聘店员，仅与妻子二人携手经营。每天清晨6时，他们便开启忙碌的一天，直至深夜10时才下班。“多接待客人，才能维持生计。”张成元给记者算了一

笔账，扣除水电、房租等开支，每日需接待40位顾客才能维持微薄的利润，但他无怨无悔：“顾客能得实惠，我们衣食无忧，足矣。”

张成元身体力行，以赤诚坚守职业操守，其精神也深深感染着他的20余名徒弟。徒弟张华也在司马冲镇江姐村开设5元理发店。“师傅常说，手艺人的价值不在于赚钱多少，而在于赢得人心。”张华传承着师傅的信念，在小镇上继续传递温暖。

## “服务大家，快乐自己”

2021年起，张成元将关爱再度延伸——开辟上门服务业务。

72岁的戴明彪是首位受益者，因年老多病、腿脚不便，他久未下楼。张成元听闻他的情况后，主动上门理发。“每次我有需求，只要打个电话，他就会赶来，服务特别周到，价格也还是5元。”说起张成元，戴明彪言语间满是感激与夸赞。

“我子女不在家，孙子女读书需要钱，张师傅对我格外照顾，16年来他从未收过我理发的钱。”山新村83岁的王资元说，这份情，他铭记于心。

2024年，王资元腿部摔倒后行动艰难，张成元知晓后，上门为他免费理发、刮胡子、按摩。3年多来，张成元骑着摩托车，穿梭于司马冲镇的乡间小道，已为1000余名老人、小孩送去贴心服务。“服务大家，快乐自己！”张成元坚信，传递温暖是人生乐事。

张成元的善良不仅体现在理发上。12年前，他正在为顾客理发，忽闻池塘边传来呼救声，他二话不说，丢下剪刀，纵身跃入池塘，成功救起一名落水小女孩。每年镇上组织无偿献血，他也踊跃参与。

25年，9000余个日夜，张成元用坚守剪出小镇最美风景画。

## 炎陵县公安局执法规范化实践纪实

刘韵霞 方亮 楚云霞 张旋



2025年4月28日，炎陵县公安局举行“执法执勤规范用语暨实战演练比武竞赛”。

（本文图片均由炎陵县公安局提供）